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Materiais para a aula - de Matemhtica 

CÃ¡lcul de raizes cÃºbica 

No sÃ©c N a .  C., foi estabelecida empiricamente uma fÃ³rmul segundo a qual o diÃ¢metr 
(em "dactyles"*) do feixe de uma corda elÃ¡stic duma catapulta devia ser igual d,l vezes 
a raiz cÃºbic do cÃªntupl do peso do projÃ©cti a lanÃ§a (em "minesf'*). 

O problema era entÃ£ como calcular uma raiz cÃºbica 
Um matemÃ¡tic grego desconhecido resolveu este problema geometricamente, segundo 

os costumes da Ã©poca em que os nÃºmero eram sobretudo interpretados como medidas de 
comprimento. Para isso, construiu um dispositivo mecÃ¢nic constituÃ­d por duas barras 
paralelas, deslizando sobre uma outra perpendicular comum, de forma que se possa ajustar 
o seu afastamento. 
"Dactyle -medida de comprimento antiga, equivalente a um dedo; mine - medida de peso antiga entre 400 e 600 gramas. 
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1* Modo de funcionamento: 

comprimento Q 
Colocar o dispositivo correctamente como indica a o 

Ãºltim figura (nÃ£ Ã muito fÃ¡cil) e y = V'2 ! 

o. 

2* Utiliza este mÃ©tod para calcular uma aproximaÃ§Ã A 

de e de +5,6 

Seja Sâ o nÃºmer do qual se pretende saber a raiz cÃºbica 
Escolher uma unidade de comprimento adequada ias 
dimensÃµe da folha e do nÃºmero 
TraÃ§a um segmento [OA] de comprimento 1. 

3* JustificaÃ§Ã do processo: 
ComeÃ§ por verificar que num triÃ¢ngul [ABC] 

1 

- 9  ___- 
rectÃ¢ngul em A, se verifica a relaÃ§Ã AH = BH. HC. 

TraÃ§a um segmento [OB] perpendicular a [OA], de A -  

Aplica a relaÃ§Ã anterior ao triÃ¢ngul rectÃ¢ngul [BCD] 
e em seguida ao triÃ¢ngul [ACD]. Demonstra que 

3 y =a. 

Aplica a relaÃ§Ã 
e em seguida 

3 y =a. 
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